

# 《海南省人口与计划生育条例》修改决定草案提交省六届人大常委会第六次会议审议 拟删除对违反计划生育行为过于严厉的处分措施

本报海口9月28日讯（记者李磊 实习生鲁力）记者从今天下午开幕的省六届人大常委会第六次会议上获悉，《海南省人民代表大会常务委员会关于修改<海南省人口与计划生育条例>的决定（草案）》（以下简称修改决定草案）提交大会审议。修改决定草案拟删除对违反计划生育行为过于严厉的处分措施。

## 超生开除或辞退等处理措施拟删除

近年来，我国人口发展呈现出重大

转折性变化，为了适应人口和经济社会发展新形势，促进人口长期均衡发展，党的十八大三中全会、十八届五中全会先后对我国计划生育政策作出重大调整。为了积极主动适应党中央关于改革完善计划生育服务管理的精神，修改决定草案完善了子女残疾家庭夫妻可以再生育情形的规定，将现行条例规定的“夫妻已生育的两个子女中有残疾”扩大到“夫妻合法生育的子女中有残疾”。

根据现行条例关于子女残疾家庭夫妻可以申请再生育情形的规定，一对夫妻共同生育两个子女后离婚，

一方与初婚未育者再婚生育的一个孩子为病残儿的，该家庭不能申请再生育。为了保障每个家庭都能有一个共同生育的健康子女的权利，修改决定草案完善了子女残疾家庭夫妻可以再生育情形的规定，将现行条例规定的“夫妻已生育的两个子女中有残疾”扩大到“夫妻合法生育的子女中有残疾”。

## 取消流动人口提交婚育证明硬要求

为了加强流动人口计划生育服务

管理工作，修改决定草案完善了有关婚育证明的相关规定：取消流动人口办理和提交婚育证明的硬性要求，删除流动人口到达现居住地后提交婚育证明的义务，将流动人口到现居住地提交纸质婚育证明改为提供本人及家庭人口的基本信息。

同时为了增加流动人口开具婚育证明的办理渠道，修改决定草案赋予了现居住地的乡镇人民政府和街道办事处开具婚育证明的权利，并增加了“当场即办”的规定，要求办证机关应当在收到申请后当场出具婚育证明，更好地为群众提供便利。同

时，修改决定草案中规定流动人口电子婚育证明和纸质婚育证明具有同等效力，并删除关于用人单位和房屋业主核查流动人口有无婚育证明的义务。

为了防止遗传疾病和出生缺陷，提高人口素质，修改决定草案增加了鼓励婚前医学检查的规定，规定我省实行免费婚前医学检查，由经批准的医疗保健机构和计划生育技术服务机构免费进行，其费用由市县人民政府承担，并规定用人单位应当给予参加婚前医学检查者1至2日的检查时间。

# 省六届人大常委会第六次会议将开展两场专题询问 内容涉及我省互联网产业发展、“电网”基础设施建设情况

本报海口9月28日讯（记者李磊）记者从今天下午开幕的省六届人大常委会第六次会议上获悉，省六届人大常委会第六次会议将于9月30日上午召开两次联组会议，届时将就海南省互联网产业发展情况、海南省“电网”基础设施建设情况进行专题询问。

今天的会议，听取和审议了省政府关于海南省互联网产业发展情况、

海南省“电网”基础设施建设情况的报告。目前，两场专题询问的有关准备工作已经就绪。

为做好海南省互联网产业发展情况专题询问工作，省人大常委会组成调研组，于8月下旬至9月上旬对我省互联网产业发展情况进行调研。

调研组听取了省发展改革委、省旅游委、省工业和信息化厅、省财政厅、省

通信管理局等部门的汇报，先后到海口、澄迈、三亚、陵水等市县实地考察互联网产业园区、互联网众创空间和互联网企业，并召开座谈会，听取各方面意见。调研组还就互联网产业发展问题书面征求省六届人大常委会组成人员意见。

为做好海南省“电网”基础设施建设情况专题询问工作，省人大常委会

此前组成调研组，分赴海口、文昌、澄迈、昌江和三亚5个市县调研，深入实地考察220千伏江东变电站、110千伏潭牛变电站、110千伏昌西变电站、清澜电厂二期扩建工程、昌江核电项目、部分电缆沟项目和小区用电安全隐患整改项目。调研组与省发改委、省规划委、省工信厅、省住建厅、省林业厅、省环保厅、海口市政府、文昌市

政府、海南电网公司及部分项目责任单位代表进行座谈交流。省人大财经工委还书面征求省六届人大常委会委员和部分省人大代表的意见。

此外，为协助省六届人大常委会第六次会议听取和审议这两项报告，为常委会组成人员提供询问问题参考，省人大常委会还通过新闻媒体向社会公开征集了关于这两项内容的意见。

## 全省高校、科研院所统战工作座谈会召开

本报海口9月28日讯（记者尤梦瑜 通讯员刘斌）9月28日上午，全省高校、科研院所统战工作座谈会在海口召开。

会上，省委教育工委以及海南大学、海南师范大学等6所高校和科研院所的相关负责人就近年来开展统战工作的情况进行了介绍和交流。

会议指出，近年来，我省各高校、科研院所统战工作在省委的有力领导下取得了阶段性成效。体制机制建设、党外知识分子思想引导工作进一步加强；一批年富力强的党外人士走上了领导岗位；大力支持民主党派、无党派人士和党外知识分子开展考察调研，建言献策取得积极成果；全省20所高校实现了统战机构全覆盖。

会议要求，全省高校及科研院所要深刻领会习近平总书记关于统战工作的重要指示；要进一步认清新形势，统一思想认识，增强做好高校统战工作的责任感；要突出重点，提高本领，开创高校统战工作的新局面；要求真务实，发挥优势，积极投身海南新一轮全面深化改革开放，为脱贫攻坚和乡村振兴助力，全方位地为海南建设自贸区、自贸港凝心聚力。

省委常委、统战部部长肖杰出席会议并讲话。

## “海南工会云”正式上线

本报海口9月28日讯（记者王玉洁 通讯员王清亮 实习生杜城）9月28日，“海南工会云”客户端上线仪式在海口举行。海南广大职工可通过这一手机客户端，轻松办理各种业务，享受全天候、零距离的“指尖”服务。

记者了解到，“海南工会云”集网上入会、网上服务、网上维权、网上办公、数据采集、信息发布、交流互动、智能运用等功能于一体，是海南工会打造“智慧工会”迈出的第一步，为全省各级工会更好地联系服务职工群众搭建了平台。

随后，省总工会联合省网信办举行了“网聚职工正能量·争做中国好网民”启动仪式，活动将组织动员1000个基层工会组织参与，并通过征集网络正能量图文作品、动漫及音视频专题片作品、微电影、公益广告、好故事、诵读作品、专题活动、职工网联网素养教育基地案例等活动，培育有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的新一代“四有中国好网民”。

省人大常委会副主任、省总工会主席陆志远出席活动。

## 苻彩香会见斐济客人

本报讯 9月28日下午，副省长苻彩香在海口会见斐济渔业部部长塞米·科罗伊拉维萨乌和斐济驻华大使马那萨·拉拉瓦·塔吉奇奇布一行，并签署两地渔业合作谅解备忘录。

（鲍润）

## 第十届中国（海南）海洋国际产业博览会开幕

本报海口9月28日讯（记者孙慧 通讯员沈宏生）9月28日，第十届中国（海南）海洋国际产业博览会在海口开幕，来自法国、美国、阿联酋等20个国家和地区的近400家企业代表和嘉宾参加展会。

据悉，展会积极贯彻落实省委、省政府关于大力发展海洋经济的战略部署，围绕海南建设自由贸易试验区、中国特色自由贸易港和全面深化改革开放目标，充分展示海洋渔业、滨海旅游、海洋生物医药、海洋能源、海洋交通、海洋科技等相关产业的发展成果。

今年的展会规模创历届展会之最，展会面积由去年的1.32万平方米增至3.3万平方米，参展企业超400家。省外企业132家，我省企业72家，其它展区共有233家企业参展。本届海洋展还特设“一带一路”展厅，国际展区更是汇聚了俄罗斯、马来西亚等境外29家企业。

展会将持续到30日，期间还将举办蔚蓝经济国际论坛、水产品品尝推介会、采购对接会、新产品发布会等主题活动。

副省长沈丹阳参加开幕式。

## 琼州海峡客滚船海上应急救助综合演练举行

9月28日上午，由海口海上搜救分中心主办，海口海事局、海南省港务公安局等5家单位承办的2018年琼州海峡客滚船海上应急救助综合演练在海口港4号锚地海域成功举行。

图为演习中，遇险船员通过客滚船跳板过驳转移。

本报记者 宋国强 摄

# 与塔斯社、圣彼得堡市政府开展合作 海南深化与俄罗斯在旅游、文化等多领域交往

本报海口9月28日讯（记者尤梦瑜）近日，海南省文化交流代表团访问俄罗斯，先后与俄罗斯塔斯社签署《宣传文化合作谅解备忘录》，与圣彼得堡市政府签订

作交流年活动的重要举措，以此加强双方在旅游、文化等多个领域的合作，推动两地交流的进一步深化。

据悉，我省将与塔斯社开展信息合作，未来双方将组织包括专题圆桌论坛、会议、海南形象展

示等推广交流活动，同时建立海南—塔斯社媒体工作人员互访机制以促进两地文化的进一步交流。

此前，海南省文化交流代表团派出由海南省图片社、海南省民族歌舞团等单位的代表成员组成的先

遣团队，于当地时间9月17日在莫斯科中国文化中心举办“海南文化走进俄罗斯”活动，精彩的图片展及民族歌舞展示引来俄罗斯观众们的热烈反响。

省委常委、宣传部部长肖莺子率团出访并出席签约活动。

## 火币中国总部正式进驻海南

### 火币集团全球运营中心也将落户园区，我省区块链产业发展迈新步

本报金江9月28日电（记者陈雪怡 实习生王森 通讯员陈金梅 吴月明）9月28日，火币中国总部正式进驻海南生态软件园，成为国内率先将总部落户海南的区块链领先企业。下一步，火币集团全球运营中心也将落户园区。

据了解，区块链技术正成为继大数据、人工智能等技术后，又一项将对未来产生重大影响的新兴技术，有望推动人类从信息互联网时代步入价值互联网时代。

“现代集团能取得今天的成就，得益于改革开放的天时，得益于海南经济发展环境的地利，也得益于社会各界大力支持的人和。”现代集团董事长邢治川表示。

火币中国，基于火币集团五年来在区块链行业的积累、研究、培训、技术及产业孵化等方面的优势，将打造区块链+产业服务一站式平台，依托火币研究院、火币大学（中国）、火币Labs（中国）、火币英才、火币律林等业务平台，为产业端和传统企业提供咨询服务、培训服务、技术服务、孵化服务、人才服务、法律服务等服务内容，让其能够接触区块链、实施区块链、运用区块链，以推动区块链技术

赋能实体经济，促进区块链行业健康有序发展。

在9月28日举行的火币中国战略发布会暨火币公链竞标赛上，“中国区块链+产业联盟”正式成立。该联盟旨在联合区块链领域各机构与社群，共同促进区块链与产业深度融合，从区块链技术赋能与通证经济赋能两方面入手，快速建立国际、国家、产业、区域等多方生态协作关系，切实助力实体经济的发展。

火币集团董事长李林将火币中国与海南“结友”的原因，归纳总结为“天时地利人和”。“习近平总书记‘4·13’重要讲话和中央12号文件，以及海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的政策东风，海南得天独厚的自然环境和海南生态软件园细致完善的配套设施，还有从海南省政府、澄迈县政府到海南生态软件园等各方的大力支持，让我们毫不犹豫地选择了海南。”

## 第二届中国（海南）—东盟智库论坛与会嘉宾为海南发展建言献策 愿推动海南与东盟各国经济文化合作交流

■ 本报记者 王玉洁  
通讯员 何凌 实习生 杜娟

第二届中国（海南）—东盟智库论坛27日在三亚举办。论坛上，来自文莱、柬埔寨、老挝等国及福建、广东、浙江、海南等省市的专家围绕海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港、海南与东盟经济文化合作交流展开讨论，并为海南发展建言献策。

“海南与东盟各国是海上丝绸之路的必经之地，随着海南自贸区和中

国特色自由贸易港的推进，海南将汇聚国际上更多的优秀产业，这也对各领域需要的复合型人才提出更高要求。”中国—东盟教育交流周组委会执行秘书长刘宝利认为，中国（海南）—东盟智库论坛的举办可为教育机构提供先进理念，服务中国（海南）与东盟区域经济建设和社会发展。

天津市社科联秘书长张再生建议，海南不仅要立足自贸区建设需求，更要面向国家和世界发展需求，从人才吸引、人才使用、人才培养和

人才流转等方面制定切实可行的政策，同时建立起自由、开放、动态的人才创新体系。“想要吸引跨国公司入驻海南，就要在全球范围内配置高级管理人才和专业人员，提升海南人才国际水平，积极推动海南参与‘一带一路’建设。”张再生说。

随着“一带一路”建设的深入推广，中国（海南）与东盟各国在教育、科技、贸易、文化、体育、旅游等领域合作迎来新的发展机遇。清迈大学湄公河次区域研究中

心负责人那如姆·亨史拉那说：“我们愿意加强与中国、与海南在经济文化领域的交流合作，加强民间交往，增进民心相通。”

据悉，为广泛引发社会各界对海南建设自贸区和中国特色自由贸易港以及与东盟经济文化合作交流相关议题的思考与研究，海南省社会科学联合会与海南热带海洋学院在会前还开展了专题征文，在应征论文中选取46篇汇编成论文集。

（本报三亚9月28日电）

## 北外附属 澄迈外国语学校奠基 计划2020年秋季开学招生

本报金江9月28日电（记者陈蔚林 特约记者韩小雨 实习生彭时君）28日上午，北京外国语大学附属澄迈外国语学校在澄迈举行奠基仪式。该校是我省“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程的项目之一，计划于2020年秋季正式开学招生。

据悉，北京外国语大学附属澄迈外国语学校是北京外国语大学与海南福隆文化教育投资有限公司的合作办学项目，位于澄迈老城经济开发区，规划占地250亩，共规划有100个班级，可容纳学生约3000名，将建成一所含学前教育、小学教育、中学教育以及国际教育等项目在内的全日制寄宿学校。

北京外国语大学有关负责人表示，北京外国语大学具有国际化人才培养基地、国际交流合作平台等优势，今后将在办学、培训、国际业务拓展等方面开展全方位合作，共同打造一所多语种、强师资、高品质、国际化的学校。

省教育厅有关负责人则认为，澄迈县具有悠久的文化传统与良好的教育基础，在北京外国语大学优质教育资源的高位嫁接下，将对我省基础教育水平的提升发挥重要的引领作用。